#### Пояснительная

записка к докладу главы администрации муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов за 2013 год и их планируемых значениях на 3-летний период.

## Раздел 1. Общая характеристика.

Территория -53,36 кв.км. (0,04% от территории области).

Плотность населения – 1414,9 жителей на 1 кв.км.

Численность населения на 01.01.2014 г. – 75,5 тыс. человек (5,8 % от численности населения Кировской области).

Город Кирово-Чепецк - расположен в центральной части Кировской области, в месте слияния двух рек Чепца и Вятка. С областным центром город Кирово-Чепецк связан автомобильной дорогой с асфальтовым покрытием, протяженностью 40 км.

Промышленность занимает ведущее место в экономике города. Доля города в объеме производства промышленной продукции области составляет более 25%.

В структуре промышленности города Кирово-Чепецка и области одно из ведущих мест занимают предприятия химической промышленности. В общем объёме производимой в области химической продукции доля предприятий города Кирово-Чепецка достигает более 80%. Продукция химического производства обеспечивает в последние годы порядка половины объема регионального экспорта.

Предприятия химического комплекса являются составляющей основой экономического потенциала города Кирово-Чепецка и области. Крупнейшими предприятиями химической промышленности являются ОАО «Завод минеральных удобрений Кирово-Чепецкого химического комбината» - один из основных в России производителей минеральных удобрений и ООО «ГалоПолимер Кирово-Чепецк» - монополист по производству отдельных марок фторполимеров и фторированных смазок.

Ведущее место в промышленности по объему производства занимают:

- химическое производство 75,5 %;
- производство мебели 8,4%;
- производство пищевых продуктов 6,2%;
- производство резиновых и пластмассовых изделий 2,7%;
- производство и распределение электроэнергии, газа и воды 1,9%;
- производство машин и оборудования 1,8%;
- производство электрооборудования, электронного и оптического оборудования 1,7%;
  - производство транспортных средств и оборудования 0,3%;

-целлюлозно-бумажное роизводство, издательская и полиграфическая деятельность - 0,6%;

- прочие виды деятельности - 0,9%.

Сложившаяся структура объемов выпуска промышленной продукции в последние годы практически не изменилась, наиболее значимые доли принадлежат предприятиям химического производства, машиностроительной, мебельной и пищевой промышленности, а также предприятиям, осуществляющим производство резиновых и пластмассовых изделий.

# Раздел 2. Описание показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городского округа (муниципального района)

## 1. Экономическое развитие

Неотъемлемой частью социально-экономической системы муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» является малый бизнес. Он играет в экономике города довольно большую роль: обеспечивает стабильность рыночных отношений (открывая новые рабочие места для граждан, путем создания ими собственного дела); обеспечивает высокую эффективность производства, что благоприятно сказывается на стабильности экономического роста, укреплении рыночных отношений.

В 2013 году в Кирово-Чепецке осуществляли хозяйственную деятельность 2938 субъектов малого предпринимательства, в том числе 1268 малых и микропредприятий, 1669 индивидуальных предпринимателей, 1 потребительский кооператив.

Всего в сфере малого предпринимательства занято 14325 человек, что составляет 33,1 % от численности занятых в экономике.

Малый бизнес города присутствует практически во всех видах деятельности. Наибольший удельный вес оборота субъектов малого предпринимательства наблюдается в: торговле - 57%, строительстве - 8,8%, транспорте и связи - 4,8%, пищевом производств 4,5%.

За 2013 год число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения составило 384,7 единиц и к уровню 2012 года сократилось на 11,7 %. Основная причина – повышение страховых взносов во внебюджетные фонды для индивидуальных предпринимателей.

В 2014-2016 годах прогнозируется небольшой рост числа субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс.человек населения.

Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности

работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций в 2013 году составила 28,1% и выросла к уровню 2012 года на 7,2 %.

В 2014-2016 годах прогнозируется небольшой рост доли среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций.

Основными причинами, препятствующими дальнейшему развитию малого и среднего предпринимательства, являются:

-невысокое качество предпринимательской среды. У субъектов малого предпринимательства недостает навыков ведения бизнеса, опыта управления, юридических и экономических знаний, необходимых для более эффективного развития. Низкий уровень самоорганизации малого и среднего бизнеса, слабая общественная активность большинства предпринимателей также негативно сказывается на развитии предпринимательства в целом;

-низкий уровень деловой культуры и этики ведения бизнеса у значительной части предпринимательского сообщества, стремление в условиях экономического кризиса к сокращению издержек, в том числе за счет снижения размера заработной платы, перевода ее в «тень», увольнения части персонала, приводящие к росту негативного отношения к предпринимательству со стороны населения.

Решение любых задач, стоящих перед органами местного самоуправления, - будь это проблемы занятости населения, повышения его благосостояния, развития сети услуг или оказания социальной помощи нуждающимся, развитие культуры - достигается в первую очередь за счет развития предпринимательства.

Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете 1 жителя в 2013 году составил 37429,4 рублей и к уровню 2012 года вырос на 7,2%, к уровню 2010 года в 3,9 раза, в основном за счет инвестиций в химическую отрасль, а также в реконструкцию Кировской ТЭЦ-3. В 2014 году объем инвестиций снизится, в связи с окончанием реализации инвестиционного проекта по реконструкции Кировской ТЭЦ-3.

Значения показателей площадей земельных участков, предоставленных для строительства на территории муниципального образования за период 2010-2013 год изменяются в сторону увеличения, в том числе и из-за предоставления земельных участков для строительства индивидуальных жилых домов гражданам, имеющих трех и более детей и предоставления 3,5 га Дирекции по строительству, реконструкции и реставрации для строительства культурного центра.

Площадь земельных участков, представленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию (3-х летка) за 2013 год в сравнении с таким же показателем за 2012 год наблюдается тенденция к снижению. Данный факт объясняется вводом в эксплуатацию гаражных боксов, на земельных участках, предоставленных гаражным кооперативам для строительства. Безусловно, изменение показателя в таком направлении является положительным фактором.

В 2014 году через процедуру торгов планируется предоставить 7 земельных участков для строительства многоквартирных многоэтажных жилых домов, 10 земельных участков для строительства индивидуальных жилых домов (в том числе и в мкр Каринторф города Кирово-Чепецка) и около 100 земельных участков многодетным семьям.

Основной задачей муниципального образования в жилищной сфере является наращивание объемов строительства жилья и увеличение его доступности для граждан.

Администрацией муниципального образования на официальном сайте ведется раздел «Инвестиционные площадки» с целью информирования и привлечения потенциальных инвесторов.

Немаловажную роль играет вовлечение в оборот новых земельных участков в целях стимулирования развития жилищного строительства, малоэтажного жилищного строительства.

В основном под индивидуальное жилищное строительство, земельные участки выделяются в рамках реализации Закона Кировской области от 03.11.2011 № 74-30 «О бесплатном предоставлении гражданам, имеющим трех и более детей, земельных участков на территории Кировской области», что влечет за собой обязанность органов местного самоуправления обеспечить оказание содействия обустройству территорий посредством строительства объектов инфраструктуры.

Целями муниципального образования в данной отрасли являются содействие развитию жилищного строительства, иному развитию территорий, развитию объектов инженерной инфраструктуры, объектов социальной инфраструктуры, транспортной инфраструктуры в целях формирования благоприятной среды жизнедеятельности человека и общества, в том числе безопасных и благоприятных условий проживания для всех категорий граждан на территории муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области.

Всего на территории города находятся 109 автомобильных дорог общего пользования местного значения, общей площадью 782241,9 кв.метров,

протяженностью 94,8 км. Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям составляет 53,1 %.

В городе большое внимание уделяется ремонту автомобильных дорог, всего направлено на ремонт 65796,0 тыс.рублей, в т.ч. за счет средств областного бюджета — 47812,0 тыс.руб. и средств бюджета муниципального образования 17984,0 тыс.руб.

В 2013 году произведен ремонт 33 дворовых территорий и 4 проездов к МКД на общую сумму 32975,3 тыс.рублей (площадь – 26336,4 кв.метров).

Также отремонтирован транзитный участок от заправочной станции «Движение» до ул.Ленина, а/д по пр.Мира, а/д по ул.К. Маркса, а/д по ул.Кооперативной, а/д кв.Северюхи на сумму 31236,7 тыс.рублей.

Для постоянного сообщения с мкр. Каринторф организованы перевозки жителей по узкоколейной железной дороге. На данные цели в бюджете муниципального образования ежегодно выделяется субсидия на возмещение затрат за осуществление перевозок пассажиров узкоколейным транспортом ЗАО «ВяткаТорф», в 2013 году сумма средств составила 9,1 млн. рублей.

Чтобы привести дороги в соответствие с государственными стандартами в течение 3 лет необходима сумма более 1 млрд. руб.

Уровень жизни населения характеризуется показателями уровня доходов населения, уровня и качества потребляемых благ и услуг, параметрами социального развития.

Среднемесячная номинальная заработная плата работников:

- крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций в 2013году составила 24434,9 рублей. и увеличилась на 15,3% к уровню 2012 года, к уровню 2010 года выросла в 1,5 раза. К 2016 году заработная плата вырастет на 33,1 % и составит 32523 рубля;
- муниципальных дошкольных образовательных учреждений в 2013 году составила 12909,7 рублей. и увеличилась на 23,8 % к уровню 2012 года, к уровню 2010 года выросла в 1,7 раза. К 2016 году заработная плата вырастет на 16,7% и составит 15060,1 рублей;
- муниципальных общеобразовательных учреждений в 2013 году составила 18418,8 руб. и увеличилась на 25,1% к уровню 2012 года, к уровню 2010 года выросла в 1,6 раза. К 2016 году заработная плата вырастет на 8,6 % и составит 20001,4 рублей;
- учителей муниципальных образовательных в 2013 году составила 20037 рублей. и увеличилась на 24 % к уровню 2012 года, к уровню 2010 года выросла в 1,7 раза. К 2016 году заработная плата вырастет на 23,8 % и составит 24801,7 рублей;
- муниципальных учреждений культуры и искусства в 2013 году составила 10587,7 рублей. и увеличилась на 38,3 % к уровню 2012 года, к

уровню 2010 года выросла в 1,8 раза. К 2016 году заработная плата вырастет на 29,4 % и составит 13700 рублей;

- муниципальных учреждений физической культуры и спорта в 2013 году составила 14631 рубль и увеличилась на 12,5 % к уровню 2012 года, к уровню 2010 года выросла в 1,4 раза. К 2016 году заработная плата вырастет на 11% и составит 16236 рублей.

В плановом периоде предстоит не менее сложная задача по изысканию ресурсов для очередного этапа повышения доходов работников социальной сферы. В рамках реализации задач государственной социальной политики, определенных Президентом Российской Федерации, необходимо обеспечить поэтапное повышение заработной платы отдельных категорий работников, занятых оказанием услуг в сфере образования и культуры в целях ее роста к 2018 году до средней заработной платы в экономике региона.

## **II.** Дошкольное образование

Работа дошкольных учреждений в 2013 году осуществлялась в соответствии с Планом мероприятий - «Дорожной картой», утвержденным постановлением администрации города Кирово-Чепецка от 04.04.2013 № 332. Реализация «Дорожная карты» нацелена на ликвидацию очередности в дошкольных образовательных учреждениях, обеспечению высокого качества услуг дошкольного образования.

Дошкольным образованием в городе Кирово-Чепецке охвачены 3718 детей, из них муниципальные детские сады посещают 3616 детей.

В 2013 году на 0,2% увеличился процент охвата детей в возрасте 1-6 лет, получавших дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях. Дополнительно открыто 16 групп (309 мест), из них 6 групп — ввод в эксплуатацию нового детского сада, 4 группы в рамках мероприятий по модернизации региональной системы дошкольного образования,3 группы при совместном участии с предприятиями города (ООО «ЗМУ КЧХК», ООО «Голополимер»). К 2016 году просматривается положительная динамика.

К 2016 году просматривается положительная динамика снижения процента детей в возрасте 1- 6, состоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения (2014 год -86,7%; 2015 -2016 годы - 90,05).

## **III.**Общее и дополнительное образование

В 2013 году сохранилась тенденция к снижению доли выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике, в общей

выпускников муниципальных общеобразовательных численности учреждений, сдававших единый государственный экзамен по данным предметам. ЕГЭ по русскому и (или) математике не сдали 15 выпускников (2012 - 17, 2011 - 10, 2010 - 5, 2009 - 14). Из дневных общеобразовательных школ – 6, из вечерней – 9.И, как следствие, сохранилась тенденция к повышению доли (+0.052%)выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) общем образовании, общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений.

смотря на введение новых федеральных государственных образовательных стандартов и повышение требований надзорных органов, стабилизировалась доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений. В 2011 году доля таких учреждений составляла 76,92, в 2012 году -69,23%, в 2013 -92,0%. Большую общеобразовательных оснащения учреждений современным роль оборудованием сыграла реализация Комплекса мер по модернизации системы общего образования муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области в 2011-2013 годах. Благодаря комплексу мер по модернизации системы общего образования в сферу образования города за три последних года вложено более 22 млн. рублей средств межбюджетных трансфертов областного бюджета. Поступило оборудование организации образовательного процесса, оборудование ДЛЯ столовых и медицинских кабинетов. Более чем на 25 тыс. книг пополнились школьные библиотеки. Во все школы города закуплено около полутора тысяч единиц спортивного оборудования и спортивного инвентаря. Принятые меры позволят обеспечить положительный характер динамики доли муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения.

Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2013 году составила 77,19 %. По сравнению с 2010 годом она увеличилась на 9,4 %, по сравнению с 2012 годом отмечен рост на 2,9%.

В 2013 году доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях по сравнению с 2010 годом существенно не изменилась (-0,1%) и составила 4,2%. В текущем учебном году во вторую смену обучаются 248 школьников(10 классов) из школ  $\mathbb{N}$  6 (148),  $\mathbb{N}$  7 (73) и им. А.Некрасова (27).

По сравнению с 2010 годом, в 2013 году расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на одного

обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях выросли на 15,7 % и составили 61,9тыс. руб.(2010 год -42,8 тыс. руб.; 2011 год -47,1 тыс. руб.; 2012год -53,5 тыс.руб.).

Доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы в 2013 году составила 99,1% и увеличилась на 2,5% к уровню 2012 года. К 2016 году доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы составит 105 %.

Количество детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационноправовой формы и формы собственности, в 2013 году составило: в учреждениях дополнительного образования детей, подведомственных Управлению образованием — 2672 человека, в общеобразовательных учреждениях — 5015 человек, в детских садах — 2906 детей. Данный показатель превышает 100% и остается относительно стабильным на протяжении ряда лет.

Стабильность и положительная динамика ряда показателей достигнута благодаря реализации долгосрочных муниципальных целевых программ «Безопасность в муниципальных образовательных учреждениях муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области на 2009-2011 годы», «Безопасность в муниципальных образовательных учреждениях муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области на 2012-2014 годы» и «Развитие муниципальной системы образования муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области на 2011-2013 годы».

В целях создания условий, гарантирующих максимально возможную личную безопасность детей и работающего персонала в муниципальных образовательных учреждениях муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области, утверждена долгосрочная муниципальная целевая программа «Безопасность в муниципальных образовательных учреждениях муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области на 2012-2014 годы». В рамках данной программы в 2013 году приведены в соответствие требованиям пожарной безопасности здания и помещения детских садов №№ 13, 14, 18, и 22, в результате данные детские сады получили положительные заключения ОГПН о соответствии на объектах соискателя требованиям лицензии пожарной безопасности при осуществлении образовательной деятельности. Частично приведены в соответствие санитарноэпидемиологическим требованиям помещения и территория детского сада № 22. В детском саду № 1установлена система видеонаблюдения. Проведено

обновление мебели, холодильного и технологического оборудования столовых и пищеблоков; мебели и технологического оборудования прачечных блоков. Приведены медицинских В соответствие эпидемиологическим требованиям медицинские блоки в МКУ ОО ООШ № 2, МКОУ СОШ № 6, МКОУ СОШ с УИОП № 10. Проведен ремонт санузлов в МКОУ СОШ с УИОП № 4, МКОУ СОШ с УИОП им. А. Некрасова. Частично заменены оконные блоки в МКОУ СОШ с УИОП № 4, МКОУ СОШ с УИОП № 7, МКОУ СОШ с УИОП № 12, МКОУ ООШ мкр. Каринторф, МКОУ МУК, МБОУ ДОД ДШИ, МБОУ ДОД ДМШ, МБОУ ДОД СЮТур. Проведен ремонт лестничных клеток в МКОУ СОШ с УИОП № 4, МКОУ СОШ с УИОП № 12. Проведен ремонт кровли в МКОУ СОШ № 5, МКОУ СОШ с УИОП № 7, МКОУ ООШ мкр. Каринторф, МБОУ ДОД ЦДТ "Радуга", МБОУ ДОД ДШИ, МБОУ ДОД ДХШ. Обустроен эвакуационный выход из актового зала МКОУ СОШ № 5, из столовой МКОУ СОШ с УИОП № 10. Проведен ремонт ограждения территории МКОУ СКОШ VIII вида. Приведены в соответствие санитарно-эпидемиологическим требованиям пищеблоки общеобразовательных учреждениях. Проводятся иные ремонтные работы, направленные на приведение помещений и зданий в соответствие санитарноэпидемиологическим и пожарным требованиям. Всего освоено средств на сумму 36 491,5 тыс. руб.

В 2013 году завершила свое действие долгосрочная муниципальная целевая программа «Развитие муниципальной системы образования муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области на 2011-2013 годы», которая позволила муниципальной системе образования города в значительной степени продвинуться в решении ряда приоритетных для города задач .Благодаря данной программе в развитие сферы образования города в течение трех лет вложено 128 808,8 тыс. руб.

средств Большая часть этих была направлена открытие дополнительных групп (24 группы на 458 мест). Построен и введен в эксплуатацию новый детский сад на 126 мест, отремонтированы и оснащены 18 групп (332 места), из них 9 групп за счет предприятий города: филиала «КЧХК» ООО «ОК «УРАЛХИМ», ООО «МЦ», ООО «УралХимТранс», ООО «Электромашиностроительный завод «Вэлконт», ООО «Галополимер Кирово-Чепецка»; выполнен проект на капитальный ремонт бывшего здания яслейсада №10 (ул.Дзержинского, 2а). Увеличение числа мест позволило увеличить значение показателя «Охват детей дошкольным образованием» с 74,5% в 2010 году до 79,4% в 2013 году. Дети в возрасте с трех лет обеспечены местами в детских садах на 100%.

Средства программы были направлены также на подключение к сети Интернет; обновление оборудования межшкольного учебного комбината; реализацию 13 вариативных программ по работе с одаренными детьми, детьми

с ограниченными возможностями здоровья, семьей, проведение трех конкурсов «Учитель года города Кирово-Чепецка».

Основные направления реализации Плана мероприятий («Дорожная карта») «Изменения в отрасли образования муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области, направленные на повышение её эффективности» сохранят свою актуальность и в 2014 году.

Выполнению приоритетных направлений деятельности будет способствовать также муниципальная программа «Развитие образования», утвержденная постановлением администрации муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области от 12.09.2014 № 994.

В целях решения задачи ликвидации очередности в дошкольные образовательные учреждения предполагается подготовить проектно-сметную документацию на строительство нового детского сада, начать капитальный ремонт детского сада № 10, дополнительно переоборудовать и открыть 3 группы в действующих детских садах (в том числе 2 группы совместно с предприятиями города, две группы — за счет средств бюджета). Таким образом, к концу года будет открыто 74 дополнительных места.

В рамках развития сети муниципальных образовательных учреждений намечается реорганизация МКОУ СОШ с УИОП им. А.Некрасова путём присоединения МКУ ОО ООШ № 2 и обновление ресурсного обеспечения таких учреждений муниципальной системы образования как межшкольный учебный комбинат, городской методический кабинет, детская художественная школа и станция юных туристов.

Приоритетными для системы образования будут лицензирование и обеспечение безопасности образовательного процесса. На решение этих задач выделено 26,8 млн. руб. Планируется, что в 2014 году лицензии на право ведения образовательной деятельности получат детские сады № 13 и № 18.

С целью повышения кадрового потенциала муниципальной системы образования получит свое развитие конкурс профессионального мастерства педагогов «Учитель года города Кирово-Чепецка». С 2014 года в конкурсе открывается новая номинация «Молодой педагог». Продолжится работа по введению системы муниципального контракта, которая распространится на педагогических работников. Сохранятся социальные выплаты молодым специалистам, в 2014 году размер такой единовременной выплаты будет увеличен до 14 531 руб. На обучение руководителей ОУ будет направлено более 100 тыс. руб.

Для решения задачи по повышению социальной активности муниципальных образовательных учреждений будет проведен грантовый конкурс вариативных программ по работе образовательных учреждений с семьей.

С 1 сентября 2013 года вступил в силу новый федеральный закон «Об образовании в РФ». Основная задача — обеспечить его исполнение: обновить нормативную базу образовательных учреждений, обеспечить всех школьников бесплатными учебниками, обеспечить работу сайтов, информационную открытость образовательных учреждений, выполнение требований к одежде обучающихся, реализацию федеральных государственных образовательных стандартов.

Резко отрицательная динамика в последние два года сложилась только по «Доля выпускников муниципальных общеобразовательных показателю учреждений, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдававших единый государственный экзамен по данным предметам». По отношению к 2010 году снижение данного показателя составило 1,9%, по отношению к 2012 году – 1%.

Для стабилизации ситуации и создания условий для формирования положительной динамики по данному показателю в образовательных учреждениях города введены дополнительные занятия по подготовке к ЕГЭ по математике и русскому языку. Ежемесячно, начиная с сентября 2013-2014 учебного года, проводился мониторинг сдачи пробного ЕГЭ по обязательным В организуется предметам. соответствии данными мониторинга дифференцированная индивидуальная работа с учащимися и их родителями. Организована подготовка обучающихся к заполнению экзаменационных бланков. Усилен внутришкольный контроль преподавания русского языка и математики. С обучающимися выпускных классов и их родителями в течение года проведены тематические собрания, инструктажи, беседы.

## IV. Культура

В муниципальном образовании «Город Кирово-Чепецк» функционируют 3 муниципальных автономных учреждения культуры: Центр культуры и досуга, Музейно-выставочный центр и Централизованная библиотечная система, объединяющая восемь библиотек.

Кроме того, на территории города находятся культурноразвлекательный центр «Дружба» - некоммерческое партнёрство, по сути частное предприятие и районный центр «Янтарь» - собственность муниципального образования «Кирово-Чепецкий муниципальный район».

В городе принята и действует муниципальная программа «Развитие культуры», в рамках которой в 2013 году реализованы следующие мероприятия:

1. Выпущены 3 издания историко-краеведческой и культурной направленности:

- сборник произведений В. Чиркова «Я скоро вернусь...»
- книга о Почётном гражданине города Г.Т. Мальцеве «Дорогами жизни»
- набор открыток «Ремёсла и промыслы Чепецкой волости»
- 2. Спроектирована и смонтирована система озвучивания городских мероприятий на улицах города.
- 3. Детской школой искусств реализован грантовый проект в сфере культуры «Создание музея-клуба российской культуры».
- 4. Городской музейно-выставочный центр принял участие в международных Стахеевских чтениях в г. Елабуга с докладом «Историко-культурное наследие новых городов (на примере г. Кирово-Чепецка Кировской области), стал дипломантом российского конкурса образовательных и музейных проектов «Уроки памяти политических репрессий в России 20-го века» с проектом «Политические репрессии 1920 1930-х годов в Чепецком крае».
- 5. Заведующая библиотекой им. Маршака Елена Юрьевна Агапова стала Лауреатом премии имени Альберта Лиханова.
- 6. Библиотека им. Лихачёва стала победителем двух областных конкурсов по историко-патриотическому и правовому воспитанию населения.
- 7. Образцовая школа танца «Этуаль» (руководитель Надежда Синицына) стала победителем Российского конкурса «Мир танца мир волшебный» в г. Костроме.
- 8. Студия вокала «Фиеста» (руководитель Татьяна Осколкова) стала победителем областного конкурса «Наша надежда».
- 9. В течение года оказана социальная поддержка четырём неработающим «Заслуженным работникам культуры» в виде ежемесячной выплаты в размере 1000 рублей.
  - 10. Возобновлена работа общественного совета по культуре.

Анализируя значения показателей по оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области, стоит отметить, что на протяжении двух лет они остаются стабильными:

- уровень фактической обеспеченности учреждениями клубного типа составляет 41,3% ( по сравнению с 2010 годом произошёл рост на 6,3% за счёт сокращения численности населения);
- уровень фактической обеспеченности библиотеками 100% (на протяжении четырёх лет просматривается положительная динамика);
  - парков культуры и отдыха в городе Кирово-Чепецке нет;
- здания учреждений культуры находятся в удовлетворительном состоянии, капитального ремонта не требуют;
- в муниципальной собственности объектов культурного наследия нет. В городе есть два памятника истории и культуры регионального значения –

памятник В.И. Ленину на Октябрьской площади и здание в городском округе Северюхи. В настоящее время оба памятника находятся в удовлетворительном состоянии.

Существующие сегодня в Кирово-Чепецке крайне ограниченные площади для занятий любительских объединений, концертной и проектной деятельности испытывают значительный физический и моральный износ материально-технической многофункциональной базы, нет открытой сценической площадки, а городской зрительный зал вмещает всего 120 человек. В городе отсутствуют необходимые условия для развития современных форм культуры и искусства, современных творческих форм арт-площадок самореализации личности: открытых ДЛЯ фестивальной, театральной и инновационной деятельности В современного искусства. Это является непреодолимым препятствием для современного развития и укрепления культурного сотрудничества Кирово-Чепецка с городами и районами Кировской области и регионами России на качественно новом уровне. Эта проблема будет решена путем строительства в городе Центра культурного развития.

Важной задачей в сфере культуры остаётся повышение заработной платы работников культуры в свете исполнения Указа Президента № 597 «О мероприятиях по реализации социальной политики» от 7 мая 2012 года.

В связи с годом Культуры в 2014 году в рамках муниципальной программы развития культуры планируется проведение цикла мероприятий, направленных на возрождение культурных традиций города, поддержку новых форм культурно-досуговой деятельности. Кроме того, необходимо начать подготовку к празднованию в 2015 году 70-летия Победы в Великой Отечественной войне и 65-летия города Кирово-Чепецка.

## V. Физическая культура и спорт

В городе Кирово-Чепецке в 2013 году к регулярным занятиям физической культурой и спортом привлечены более 17,3 тыс. человек, что составляет 22,5 % населения города Кирово-Чепецка.

Спортивно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу с детьми, подростками и молодежью осуществляют 3 детско-юношеских спортивных школы (далее - ДЮСШ), станция юных туристов, Кирово-Чепецкая школа бокса «Чемпион» (далее - КЧШБ «Чемпион»), 4 детских клуба по месту жительства (далее-детские клубы), военно-спортивный технический клуб «Афган» (далее - ВСТК «Афган»).

Финансирование отрасли физическая культура и спорт в 2013 году осуществлялось в рамках долгосрочной муниципальной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в муниципальном образовании

«Город Кирово-Чепецк на 2011-2013 годы» и ведомственной целевой программы «Организация предоставления дополнительного образования детям в области физкультуры, спорта и подготовки спортивного резерва в городе Кирово-Чепецке на 2011 – 2013 годы». Всего израсходовано средств на развитие физической культуры и спорта в городе 128 976,8 тыс. руб.

Анализируя значения показателей по оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципального образования стоит отметить, что за последние четыре года просматривается положительная динамика.

Доля населения систематически	2010	2011	2012	2013
занимающихся физической культурой и	год	год	год	год
спортом к общему числу населения	17,86	19,48	21,68	22,47
Численность населения занимающегося	14 733	15 513	16 738	17 343
физической культурой и спортом				

Необходимо отметить позитивные факторы развития сферы физической культуры и спорта в городе Кирово-Чепецк, такие как:

- продолжается реконструкция стрельбища для биатлона,
- построена универсальная спортивная площадка для занятий игровыми видами спорта;
- проведены ремонтные работы трибун стадиона и помещения хоккейной школы;
- в детских спортивных школах сегодня имеются опытные специалисты, способные воспитывать спортсменов высокого класса и передавать положительный опыт молодёжи;
- в городе проводится большое количество спортивных соревнований для различных категорий населения;

Наряду с положительными моментами, необходимо отметить и отрицательные факторы влияющие на развитие физической культуры и спорта в городе:

- недостаточная обеспеченность спортивными сооружениями;
- низкая доля обучающихся и студентов систематически занимающихся спортом.

В сфере физкультуры и спорта приоритетом остается детский и массовый спорт. Будет продолжена практика проведения массовых стартов: Лыжня России, Российский Азимут, Кросс наций. В рамках сотрудничества с компанией Уралхим, будут поддержаны материально-техническая база спортивных школ - ДЮСШ «Олимпия» и СДЮСШОР. Необходимо продолжить работу по улучшению спортивной инфраструктуры: строительство ЛБК «Перекоп» с привлечением федеральных и областных средств, создание универсальной

спортивной площадки за счет средств местного бюджета. Все проводимые мероприятия должны позволить существенно увеличить количество людей, занимающихся спортом.

### VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильём

В 2013 году общая площадь жилищного фонда города Кирово-Чепецка составила 1801,4 тыс. кв. метров, что в пересчете на душу населения (при среднегодовой численности 76,6 тыс. человек) составляет 23,5 кв. метров на человека. На 2014-2016 годы прогнозируется рост площадей жилых помещений, приходящихся в среднем на одного жителя, что является положительным фактором.

В 2013 году было введено в эксплуатацию 3210,0 кв.м. общей площади жилых домов, что ниже уровня последних 4-х лет в среднем на 40 %. Понижение связано с отсутствием спроса на жилье, соответственно заинтересованность застройщиков отсутствует.

Немаловажную роль играет вовлечение в оборот новых земельных участков в целях стимулирования развития жилищного строительства, малоэтажного жилищного строительства. Администраций города разработан и микрорайона 23 утвержден проект планировки (среднеэтажного малоэтажного жилищного строительства). Заключен муниципальный контракт на разработку проектно документации на строительство инженерных и уличнодорожных сетей земельных участков выделенных в микрорайоне 23 для многодетных семей. Заключены муниципальные контракты на разработку проекта планировки территории микрорайона 10 на 35 га (многоэтажного жилищного строительства) и микрорайона 15 на 65 га (малоэтажного жилищного строительства).

В 2014 году планируется выставить 8 земельных участков на аукцион для строительства многоквартирных домов. В 2014 году планируется ввести в эксплуатацию 1 блок-секцию многоквартирного дома площадью 2800 кв. м., на 2015-2016 гг. планируется увеличение ввода жилья 3,6 – 5 раз по сравнению с 2014 годом.

Целями муниципального образования в данной отрасли являются содействие развитию жилищного строительства, иному развитию территорий, развитию объектов инженерной инфраструктуры, объектов социальной инфраструктуры, транспортной инфраструктуры в целях формирования благоприятной среды жизнедеятельности человека и общества, в том числе безопасных и благоприятных условий проживания для всех категорий граждан на территории муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области.

#### VII. Жилищно-коммунальное хозяйство

Коммунальное хозяйство города Кирово-Чепецка составляют: тепловые сети - 159 км, водопроводные сети - 132 км, канализационные сети 151 км, электрические сети - 1286 км, газовые сети - 227 км, очистные сооружения водозабора (пропускной способностью 70 тыс. куб. м /сутки), очистные сооружения канализации (пропускной способностью 52 тыс. куб. метров /сутки).

Износ основных средств коммунального хозяйства составляет 60%, требуют замены: 38 км, тепловых сетей, 115 км водопроводных сетей, 144 км канализационных сетей, 49 км электросетей. Очистные сооружения водозабора нуждаются канализации капитальном ремонте, реконструкции и модернизации на общую сумму более 1500 млн. рублей. городе Кирово-Чепецке происходят Основные аварии В водоснабжения.

Сфера жилищно-коммунального хозяйства города Кирово-Чепецка требует значительных инвестиций, по самым ориентировочным подсчетам только на замену сетей водоснабжения, канализации, тепловых сетей требуется 1370 млн. рублей.

Первоочередной задачей в жилищно-коммунальном хозяйстве города Кирово-Чепецка является необходимость организации учета потребления всех коммунальных ресурсов, а также создание условий для реализации инвестиционных проектов по ремонту, модернизации и развитию инженерной инфраструктуры.

В коммунальном хозяйстве необходимо решение проблемы повышения эффективности и надежности работы коммунальной инфраструктуры путем ее модернизации при обеспечении доступности коммунальных ресурсов для потребителей, при этом на уровне города Кирово-Чепецка требуется создание условий для эффективного инвестирования в коммунальную инфраструктуру.

2013 Для осуществления вышеуказанных задач В году ресурсоснабжающими организациями территории г.Кирово-Чепецка начата работа по оснащению многоквартирных домов общедомовыми (коллективными) приборами учета энергоресурсов: оснащено многоквартирных дома общедомовыми приборами учета по холодной воде, 220 многоквартирных домов общедомовыми приборами учета электроэнергии. В приборами учета целом ДОЛЯ оснащенных многоквартирных ДОМОВ водоснабжению и тепловой ПО энергии превышает 39%, поэтому существенного изменения показателей удельной величины потребления энергоресурсов В многоквартирных сравнению с 2012 годом не происходит.

По разделу «Жилищно-коммунальное хозяйство» из 4-х показателей в 2013 году по сравнению с 2012 годом по 3-м показателям изменений нет.

В 2013 году «Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях» составила 1,5%, что ниже уровня 2012 года на 1,1%. Снижение значения показателя связано с тем, что в 2012 году субсидии и социальные выплаты на приобретение жилья получали льготные категории граждан в рамках федеральных программ (ликвидаторы аварии на ЧАЭС, ветераны Великой Отечественной войны, дети-сироты). В 2013 году, объявленный электронный аукцион на приобретение жилья детям – сиротам был признан не состоявшимся, в связи с отсутствием заявок на участие в аукционе.

## VIII. Организация муниципального управления

Концепция разграничения компетенции, заложенная Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», основана на установлении исчерпывающего перечня вопросов местного значения. Очевидно, что для полноценного и качественного решения вопросов местного значения особую важность приобретает построение эффективной системы управления в структуре исполнительных органов местного самоуправления, внедрение механизмов результативного управления.

Доля налоговых и неналоговых доходов в бюджете муниципального образования за 2013 год составила 82,8% в общем объеме собственных доходов бюджета (без учета субвенций). На 2014 год доля налоговых и неналоговых доходов первоначально запланирована в размере 99,76%. Значительное увеличение объясняется тем, что бюджет на 2014 год и плановый период 2015 и 2016 годов сформирован без учета субсидий, распределения которых на момент формирования бюджета не было. К 2016 году доля налоговых и неналоговых доходов в бюджете муниципального образования составит 99,8%.

Рост расходов бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя обусловлен индексацией фонда оплаты труда. Расходы на содержание органов местного самоуправления осуществляются в пределах норматива формирования расходов на их содержание, утвержденных постановлением Правительства Кировской области. За 2013 год расходы на одного жителя муниципального образования составили 719,4 рублей, что выше уровня 2012 года на 14,4 %. К 2016 году расходы составят 807,3 рублей и увеличатся на 12,2%.

Среднегодовая численность населения города Кирово-Чепецка за 2013 год составила 76,6 тыс .человек и по сравнению с 2012 годом сократилась на

1,7 %. К 2016 году тенденция снижения численности населения сохранится и составит 73,1 тыс.человек.

Принимая во внимание ярко выраженный кризисный характер демографической ситуации в городе Кирово-Чепецке, необходимо реализовать ряд системных комплексных мер, направленных на улучшение ключевых демографических показателей.

Основными задачами в реализации демографической политики города должны стать:

- поддержка молодых семей в вопросах обеспечения жильем;
- обеспечение потребности семей в услугах дошкольного образования на основе развития всех форм дошкольных образовательных организаций, повышения доступности и качества их услуг;
- профилактика семейного неблагополучия, социальной реабилитации семей и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, подготовки и комплексного сопровождения семей, принимающих на воспитание детей;
- сокращение уровня смертности и травматизма в результате дорожнотранспортных происшествий за счет повышения качества дорожной инфраструктуры, дисциплины на дорогах, организации дорожного движения;
- обеспечение условий для проведения плановой и внеплановой всеобщей профилактической вакцинации населения с целью снижения риска возникновения очаговых инфекций и инфекционных осложнений;
- привлечение населения к занятиям физической культурой и спортом, организация отдыха и досуга независимо от места жительства, а также разработка механизмов поддержки общественных инициатив, направленных на укрепление здоровья населения;
- разработка мер, направленных на снижение количества потребляемого алкоголя, продажи и потребления алкогольной продукции, осуществление в образовательных учреждениях профилактических программ, направленных на недопущение потребления алкоголя и табачных изделий детьми и подростками.

Реализацию задач по улучшению демографической ситуации планируется осуществлять посредством:

- обеспечения участия в действующих муниципальных, областных и федеральных целевых программах;
- включения задач и мероприятий, призванных улучшить демографическую ситуацию, в основные направления развития города Кирово-Чепецка на среднесрочную перспективу;
- учета задач по улучшению демографического положения при формировании бюджета города Кирово-Чепецка;

- взаимодействия органов местного самоуправления города Кирово-Чепецка с общественными организациями с целью привлечения их к пропаганде здорового образа жизни, института семьи.

## IX. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

Повышение эффективности использования топливно-энергетических ресурсов на современном этапе является одной из важнейших стратегических задач социально-экономического развития города Кирово-Чепецка.

В настоящее время эффективность использования энергоресурсов в городе крайне низка. В жилищно-коммунальном хозяйстве города имеет место неучтенное потребление энергоресурсов и воды (доля оснащения жилых помещений (квартир) в жилищном фонде города приборами учета холодной и горячей воды не превышает 30%, оснащение многоквартирных домов коллективными (общедомовыми) приборами учета составляет: по тепловой энергии 37%, холодной воде – 27%, электроэнергии 19%, имеются факты слива теплоносителя из системы отопления в отопительный период в связи с неудовлетворительным состоянием систем отопления, что приводит к сверхнормативному расходу горячей воды, не оплачиваемой потребителями.

В сложившейся ситуации выполнение работ по повышению энергоэффективности в жилищной и бюджетной сфере города приведет к решению комплекса важных экономических и социальных проблем, связанных с сокращением затрат населения и бюджета муниципального образования на приобретение энергетических ресурсов.

В условиях постоянного роста тарифов на энергоресурсы возрастает значение внедрения энергосберегающих технологий, главным образом направленных на сбережение тепловой энергии, на муниципальных объектах коммунальной инфраструктуры, жилищного фонда и социальной сферы. За счет внедрения энергосберегающих мероприятий возможно уменьшение энергопотребления на данных объектах на 15 – 20%.

Имеется проблема неудовлетворительного технического состояния большей части коммунальных объектов и внутридомовых инженерных сетей в связи с длительным сроком их эксплуатации (основные фонды ресурсоснабжения изношены на 60-70 %). По техническому состоянию не во всех многоквартирных домах города возможна установка общедомовых приборов учета, что не позволит достичь 100% оснащения данных объектов.

На реализацию мер, направленных на стимулирование энергосбережения и повышения энергетической эффективности деятельности, связанной с использование энергетических ресурсов в

городе Кирово-Чепецке разработана муниципальная программа «Энергоэффективность». В рамках данной программы необходимо решить следующие задачи:

- Повышение эффективности использования энергоресурсов в жилищном фонде города.
- Повышение эффективности использования энергоресурсов в системах коммунальной инфраструктуры города.
- Повышение эффективности использования энергоресурсов в бюджетной сфере города.
  - Пропаганда энергосбережения в средствах массовой информации города.

По потреблению энергетических ресурсов в многоквартирных домах из 5-ти показателей по 2-м показателям наблюдается положительная динамика: удельный расход холодной воды снижен с 42,39 до 37,45 куб.м. на 1 человека, по природному газу с 119,2 до 113,4 куб.м на 1 человека.

Удельный показатель потребления электрической энергии на 1 человека за 2013 год составил 611,8 кВт и увеличился на 2,5 % к уровню 2012 года. Увеличение отмечено по тепловой энергии с 0,32 до 0,348 Гкал на 1 кв.м на 1 человека , горячей воде с 26,6 до 28,6 куб.м.на 1 человека. К 2016 году потребление энергетических ресурсов в многоквартирных домах сохранится на уровне 2013 года.

По потреблению энергетических ресурсов в муниципальных бюджетных учреждениях наблюдается положительная динамика, что является положительным фактором.

Реализация энергосберегающей политики в городе должна обеспечить заинтересованность потребителей в экономии энергетических ресурсов, сократить финансовые затраты потребителей, включая население, на оплату потребляемых энергетических ресурсов.

Глава администрации муниципального образования

В.Г.Жилин